

## 整顿财务会计秩序 加强财务会计管理

在国务院第6次反腐败工作会议上,财政部部长刘仲藜强调,各单位要整顿财务会计秩序,加强财务会计管理。

刘仲藜说:财务会计工作是经济管理的重要组成部分,财务会计工作依法有序运行是保证财政经济工作正常运行的重要基础。近两年来,我们在全国内开展了会计工作秩序整顿并取得了阶段性成果,但有些问题仍然比较突出,如搞假报表、假决算和假账等问题还时有发生,严重影响了正常的会计工作秩序。为此,必须按照党中央、国务院关于进一步整顿财税秩序的指示精神,继续整顿和规范财务会计工作,切实加强财务会计管理。进一步完善《会计法》

实施办法和有关法规、制度,加快会计工作法制化的进程。继续开展以依法建账为中心内容的会计基础工作规范化活动,所有单位必须依法建账、记账、算账、报账,不断提高会计报表质量和会计工作水平。切实加强财务会计人员职业道德教育,加强对他们的管理和监督。逐步改革会计人员管理体制,今年将在有条件的地区和部门试行会计委派制。同时,要加大财务会计工作检查力度,对查出的弄虚作假行为和违法违纪案件,不但要处分单位领导人,而且要取消财务负责人和会计人员的会计专业技术资格,吊销其会计证,构成犯罪的移送司法机关处理。

(《财务与会计》1998年第3期)

## 深化会计改革 加快事业发展

张佑才

### 一、关于会计工作面临的形势和任务

党的十五大确立了高举邓小平理论伟大旗帜,把建设有中国特色社会主义事业全面推向21世纪的行动纲领。新一届政府确立了“一个确保、三个到位、五项改革和科教兴国”的施政纲要。认真学习和贯彻党的十五大精神,认真学习和贯彻朱镕基总理在第一次国务院全体会议上的讲话精神,推动包括会计工作在内的各项事业全面走向21世纪,是摆在我们面前的首要任务。

朱镕基总理率领的新一届政府,是处在承前启后、继往开来的关键时期,我国的改革开放和经济建设进入了攻坚和决战阶段,任务十分繁重,困难比较多,风险相当高,一些深层次的矛盾和问题逐步显露出来。然而有江泽民同志为核心的党中央坚强领导,有充满信心、充满信任、充满朝气和活力的新一届政府带领,没有克服不了的困难,我们的前景光明。新一届政府开步坚强有力,“一个确保,三个到位、五项改革和科教兴国”的各项工作全面展开。开拓市场,扩大内需,加大基础投入,培育新的经济增长点,为保证经济的快速稳定发展奠定了基础;国有企业改革和金融体制改革继续深化;政府机构改革全面启动,政府与企业的关系进一步理顺,逐步建立起办事高效、运转协调、行为规范的行政管理体系;粮食流通体制,投资融资体制、住房制度、医疗制度、社

会保障制度和财税体制改革相继展开。这些正确决策,已经对我国经济的持续、快速、健康发展产生了积极影响。从1998年头五个月的情况看,经济运行基本正常,工业生产增速有所提高,投资增速稳步加快,物价水平继续回落,国民经济呈回升的积极态势。但面临的经济形势也比较严峻。由于受东南亚金融风波的影响,经济增长率偏低,消费和投资需求趋缓,供需矛盾突出,经济结构不合理的问题日益显现;下岗职工多,就业压力大;财政收入增长虽基本与经济发展相适应,但财政收入形势不容乐观,特别是增值税、消费税增长远远低于近几年同期征收进度和年初预算安排,完成预算任务难度大,但我们有信心。今年经济增长8%的目标一定能达到。

实现党的十五大提出的战略部署和新一届政府明确的具体目标,需要包括会计工作在内的各行各业的努力。党中央、国务院对会计工作十分重视和关注,多次对会计工作的改革与发展作出重要指示。朱总理自1995年亲自制定了《整顿会计工作秩序的约法三章》之后,又多次对注册会计师监管、会计人员资格认证、会计信息质量、会计人员培训等问题作出重要批示;1998年以来,国务院在加强金融监管、再就业工程等有关文件中,对加强会计人员业务质量监管、改善国有单位会计人员结构、下岗分流人员的会计知识培训等问题作出了重要指示。这说明,会计工作已经成为宏观经济调控的重要手段,受到了国家最高决策层的